

# ТРАЖДЕЦЪ

СОДМИЧЕНЪ ВЕСТНИКЪ ЗА ОБЩЕСТВЕНЪ И СТОПАНСКО-ЕКОНОМИЧЕСКИ НОВИНИ.

УРЕЖДА РЕДАКЦИОНЕНЪ КОМИТЕТЪ.

Всичко се изпраща до печатница „Свѣтлина“—Марангозовъ—Ямболъ.

АБОНАМЕНТЪ: за година 70 лв. за 6 месеца 35 лв. за 3 — 20 лева.  
Одѣленъ брой 1-50 лева.  
ПЛАЩА СЕ: за известия вѣчна и, годеник и месени дни по 50 а., за скръби—100 лева.  
Официални обявления по 2 лева на [ ] с. м. Слѣбнитъ пристани плащатъ по 130 лева на дуна. Търговски — по споразумѣние. За хроникарне—5 лева на рѣк. Всичко въ предлата. Ракописи не се връщатъ.

**ИВАНЪ К. МАРАНГОЗОВЪ**  
не ще може да приема  
посещението на именния си день.

Г-ца Веска Ат. Чирпанлиева  
Г-нь Францъ Людвикъ Шауреръ  
СГОДЕНИ.  
Ямболъ. 7. I. 1924 год. Мюнхенъ.

Бургаско Окръжно Трудово Бюро.

### ОБЯВЛЕНИЕ № 23.

Обявява се на интетесующитъ се, че на 25 того на 9 часа преди обѣдъ въ Ямболското Окол. Фин. Управление ще се започне спазряване по доброволно съгласие за 2000 кгр. каменна соль нужна за трудоващитъ при бюрото.

Приблизителната стойность 6000 лв. Залогъ се иска 5%.

Солта ще се достави въ магазина на Дом. команда Ямболъ, 5 дни следъ съобщението за утвърждаване спаз. протоколъ.

Поемнитъ условия, описанията и др. книга могат да се видятъ всѣки присъственъ день въ канцеларията на домакинската команда Ямболъ, а въ деня на търга въ Финан. Управление Ямболъ.

Разхода за гербъ, публикация и др. сж за смѣтка на доставчика.

гр. Сливенъ, 10. I. 1924 год.

Отъ Доманинството на Бюрото.

Бургаско Окръжно Трудово Бюро.

### ОБЯВЛЕНИЕ

№ 111.

гр. Сливенъ, 12/1 1924 год.

Обявява се на интересуещитъ се, че на 23 того отъ 9 часа преди обѣдъ въ помещенията на финансовитъ управления въ гр. Сливенъ и Ямболъ ще започне спазряването по доброволно съгласие за доставка на около 1500 кгр. свинска масъ, за храна на трудоващитъ.

Приблизителна стойность 75,000 лева. Залогъ за правоучастие 5% върху оферираната стойность.

Изпълнението на доставката 10 дни следъ съобщението за утвърждаването на търга. Доставката е дълга и може да се оферира въ частъ отъ горното количество, но не по-малко отъ 300 килограма.

Поемнитъ условия и други книга могат да се прегледатъ всѣки присъственъ день въ управлението на бюрото Сливенъ и Домакинската команда Ямболъ, а въ деня на спазряването въ горната Ямболъ, а въ деня на спазряването на настоящето, казанитъ финансови управления.

Разноснитъ по публикацията на настоящето, гербъ и др. за смѣтка на доставчика.

ОТЪ ОКР. ДОМАКИНСТВО.

**Гина Ив. Икономова**  
Общинска акушерка

Ошешки на СТАЧНО СТОЯНОВЪ на ул. „Борисова“, срещу домътъ на свещ. Стилякъ Ковачевъ.

Се премести въ къщата на СТАЧНО СТОЯНОВЪ на ул. „Борисова“, срещу домътъ на свещ. Стилякъ Ковачевъ.

### КАКЪВЪ СТОЙ: ПОЛИТИЧЕСКИ ИЛИ СТОПАНСКИ ВЪ ОЖИДАНИЯ?

Идеитъ изваждатъ на повърхността на историята частъ тогава, когато виднитъ сили, чийто отражение сж тѣ, добитъ едно кюноно разрастване и сж способни да дадатъ животъ на матоголната си.

Петър Коханъ.  
При сѣняване на всѣки правителственъ режимъ, народа свѣжати се и отдѣхвалъ, понеже духовната натура изобщо на човѣка е споена съ чувството, че новото е по-неожидано отъ старото.

Деветия юний не свали само политическия режимъ на насилението и бруталността му; той извади на предна линия всички, които, откогато страната е между факторитъ на цивилизована Европа, е родила, изучила и организираа како роденъ интелектъ; следъ туй тя ги е поставила по всички постове на разнообразно туправление: радикалитъ при паритъ; ученитъ—да просвѣтяватъ народа; деспотитъ—въ строежа на пжтищата и стрджитъ; социалиститъ—при желѣзницитъ—пръвостепенитъ факторъ за полемъ на всѣка нация, и както за другитъ: кой кое управлява—всѣкиум е известно.

Човѣкъ вгледа ли се въ отражението на днешния управляющъ режимъ—печалта, веднага ще се почувствува поласкавъ не само отъ изобилито на ежедневната преса, но и отъ качествата й: Слово, Демократически говоръ, Препорѣцъ, Миръ, Народъ, Зора, Епоха, La Bulgarie и т. сж журиални, които, както се изразяватъ познавачи, наподобяватъ европейската преса.

Безспорно е, че въ София ние сме почти европейци. За скръбъ за всички, тоя е само въ София. Излезе ли се отъ нея, е и нагази изъ провинцията, веднага се попада въ заблуждението, че България и София сж две отдални парта: едното на цивилизовани хора, другото — на прости орачи и овчари; еднитъ—културни, другитъ—диви.

Заблуждението е, че никой не може опровергата тоя.

Провѣрия на политическия режимъ и ставала винаги въ името на туй, че начинающитъ уравничи-

тѣ й ще видоизмѣнятъ строя, та поминка и хали на всѣкиго ще се поодобрятъ и че оханостъта ще се разпростре почти както е въ центра на София. Не че начинающитъ уравничи не сж искрено желали така да го наредятъ, обаче плати винаги се е свършавало съ охранване само на себе си и близкитъ край тѣхъ, а останалото и останалитъ сж оставали да запят за новъ режимъ съ празни надежди.

У насъ е традиция: кой-то е миналъ презъ властъ и не се е вѣрлялъ, е дурѣкъ и негодникъ завластъ. У насъ има дори цѣли партии, които почти открито изловяватъ, че властѣтъ трѣбва, за да се охранятъ агентитъ й отъ стадото народъ. Има и други, които конпѣятъ за властѣта, за да ограбятъ инаучитъ. И всички сж въ несого. Съ вѣра народа подкрепя всички и днесъ като винаги се озабѣта за блага. А тѣ не прижматъ, защото речитъ и журналиститъ не сж блага въ смисълъ, както той знае да схваща—материални блага: по-вѣститъ хлѣбъ, по-вѣитно обилко и по-вѣитно, по-носенъ животъ. Внерация сжкъ животъ е все сѣкция и като се изключи политическата свобода, на която всички днесъ се радватъ и переспективата, че тоя режимъ на управление е гаранция за предпологаеми парламентарни преустройства, останалото е пакъ сѣщото, както е било довчера.

Защо? Защото, както всѣкога у насъ: пишѣтъ протоколи, пишѣтъ политически вестници, държатъ дълги политически рѣчи, смяватъ се, отиватъ се въ политически форми, пишѣтъ програми и платформи, третирайтъ и завършватъ главно съ персонални прояви по различнитъ вѣдомства, докато се свърши даденъ политически периодъ.

Тоя сложень механизъмъ на персоналитъ безъ и деи се дължи на листата на смѣла стопанска рѣка, която да нахвърля по-голямо семе въ по-дълбока иззорана земи; ливнска рѣка, която да построи по-дълги и по-вѣитни за пжтуване пжтища; ливнска рѣка, която да освѣти по-вѣитно всичкитъ села и градове; ливнска рѣка, която да подпомогне да се построятъ вѣитни жилища;

ливнска рѣка, която да облегчи дажното бреме на стопански изтощени бѣли; гарницъ; ливнска рѣка, която да обречени набрѣзо овъвѣличатъ и симозвано третиращата се по тина на стария Рилъ Българска аристократия, която отъ друга страна разбира отъ народни нужди колкото болшевикитъ—да се телезира политическа свобода.

Когато нѣкому се удае да се отдалви отъ тая всеобща политическа атмосфера и на скромень езикъ лансира дадена идея за стопански полемъ, тоя отглеждане отъ общия кортежъ предизвиква ропотъ и вой: маниакъ е! и книжничитъ протоколи на вседгашната наша бюрократия, въ чийто рѣце всѣка властъ е разбивала главата си, започватъ аргументитъ си съ обширнитъ и недостижитъ отъ „компетентността“ влияния съ скритата мисль—да се дочака новъ политически режимъ, при който да продължава сѣщото единско хоро. И малко реално строителство долъ по-полага, получаватъ се обичайни протоколи горе въ кабинетитъ.

И рутината съ мѣската на съвременна компетентность съ живитъ идеи на живота започватъ бой: строимъли си е величественъ скелетъ на политическата и езуктска схоластика, вѣгнѣдена като болестъта рѣкъ въ днешните държавенъ механизъмъ,—нашия бедень овчаръ ще засвири съ медния си кавалъ по-сладо, понеже въ презрамението му вѣхъ вѣмсто днешната преса, тѣсти буци сурне биха намазвали сухия му шиенечъ хлѣбъ.

Защото политика не значи словоборство, а интензивно производство на хлѣбъ, сирене, вѣзна и керемиди. Тѣя последнитъ показатъ ли изобилито си предъ матрегеранитъ плѣбѣи, мисълъта на Петъръ Коханъ, че „идентитъ илдувастъ на повърхността въ реалния животъ чакъ тогава, когато виднитъ сили, чийто отражение сж тѣ, добитъ мощно разцѣвяване и сж способни да дадатъ животъ на идеологията си“—се оправдава.

„Економста има нужда отъ стопанско приживане въ самостоятелна и независима инация и на притока въ туй тѣхъ, тоя трѣбва да знае до какъа степен и при какви условия индустриално, интелектуално и въкъсденето на машин-

Д-ръ М. КЪНЧЕВА

Медицинека плевърка

ПРИЕМА БОЛНИ

въ домоът си на ул. Търговска № 111

СЪБИРАТЕЛНО ДРУЖЕСТВО „ЛЕНЪ“

— ЯМБОЛЪ —

Търговия съ спротива пазарта на едро:

Натурални вина, виноци и П-Пазарджикски, финни конци и мастики.

Разнообразен колониял на едро и дребно.

ЖИТАРСТВО И ПР.

Ценитъ и качествата на стоикитъ превзхождатъ обикновената конкуренция.

Централата на дружеството е при

СТАРАТА ГАРА

Клоновитъ въ улици «Търговска»

№ № 14 и 128.

Продаватъ 400 кв. м. празно място.

Крепостенъ актъ веднага. Съседи: Георги Балаухоров, Георги Роговъ, Шшиманъ Добревъ, Сотиръ Камбуровъ и уллица.

Споразумение при собственика:

— Стефанъ Г. Кожухровъ.

ВОЙНИШКО УЧИЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО — ЯМБОЛСКО

ОБВЯВЛЕНИЕ № 85

На 10 днешъ отъ публикуването на настоящето въ вестникъ «Тракиецъ» отъ 2—5 часа следъ обядъ, въ канцелярия на Войнишката община, ще се произведе публиченъ търгъ, съ явно издаване за даване на наемателъ експлоатацията за две години следнитъ училищни ниви: 1) нива 42-3 дек. въ вѣсти. «Каналия»; 2) 27-6 дек. «Край село»; 3) 24-5 дек. въ вѣсти. «Джакпанча нива». Паричната оценка на декаръ 40 лв. за две години. Изиска се 10%, залогъ върху първоначална оценка. Всички разходи по търга са за сѣбѣта на наемателя.

с. Войника, 15. I. 1924 год.

ОТЪ НАСТОЯТЕЛСТВОТО

ВОЙНИШКО УЧИЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО — ЯМБОЛСКО

ОБВЯВЛЕНИЕ № 84

На 10 днешъ отъ публикуването на настоящето въ «Тракиецъ» отъ 2—5 часа следъ обядъ, въ канцелярия на Войнишката община, ще се произведе публиченъ търгъ, съ явно издаване за отдаване на наемателъ експлоатацията, за три години следнитъ училищни ниви и не разработани: 1) 10-3 дек. 2) 15-4 дек. 3) 26-6 дек. 4) 31-5 дек. 5) 29-8 дек. 6) 23-7 дек. 7) 18-2 и 8) 2 дек. всички Войнишко землица. Паричната оценка на декаръ е 50 лв. за три години, понеже мѣстото е ново и не е разработано. Изиска се 10%, залогъ върху първоначална оценка. Разноснитъ са за сѣбѣта на наемателя.

с. Войника, 15. I. 1924 год.

ОТЪ НАСТОЯТЕЛСТВОТО

КОПАРНО-ОБУЧАРСКА КООПЕРАЦИЯ „СЪГЛАСНОЕ“

— ЯМБОЛЪ —

ИЗВЕСТИЕ.

Отъ днешъ, 17 т. м., откриме кооперацията, която е снабдена съ европейски и мѣстни кожи: **Уълкове, шевръ, боксъ, черни и цвѣтни, кофти и пр.**

Всички видове вълчени, гвоздени, копчета и пр.

Кооперацията се помъшва въ наетия дюкянъ на Иванкаевъ & Цилянковъ, ул. «Търговска», до досрочното помъшване на Популярната банка.

гр. Ямболъ, 17 декември 1923 г.

Отъ Управлението на Кооперацията.

ната въ изследването могат да по добритъ резултати, зашто експериментаторъ и по отговори за земледелието отъ парницъ. Това и другите въше въ сѣбѣта дотъ единъ мѣстъ си пробиватъ да знае, за да даде действително полезни народни средства, безъ да е нужно да знае, какъ се строи електричеството, коваритъ, канализацията или лѣтоустройство на гини.

Въ таквъ случай народната економика става теоретическа наука. Народната наука не е теория, а е наука нимаже — експериментъ. Това сѣ обидно действително, когато чужди експериментатори (Рефератъ на инженер на конгресъ).

Сподобиенитъ на мисли

СВОБОДНА ТРИБУНА.

Демократическия говоритъ въ Ямболъ.

На 13 т. м. политическиятъ организация, съставляюши демократическия говоритъ, устрои първото си съвѣстно общо парнично събрание. Сѣбѣта на членствитъ и гаверията му бѣха изпълно заети отъ организирани членове на четиритъ организации.

Николай Саваевъ, членъ отъ Высшия Парлиментъ Съветъ на управляющата партия, депутатъ и делегатъ за споманутото на новата партия, направи изложение за съвѣстително на днешнитъ политически моментъ и въ прозла жебна на часъ и половина обрисува картинно политическото и стопанско състояние на нашата татарино недоволна партиятъ на реда да станатъ едно и се всѣка друга комбинация и разслабване на политичната страната като народъ и държавно.

Алгодисемититъ и всеобщитъ одобрения показана, че ямболска е надминала очакванитата на поддръжницитъ съ.

Това бѣ възможността на организационната страна на въпроса въ Ямболъ. Вътрешната страна е сажествената и както всѣкъ въпросъ, образуването на партията предизвика въ ямболска който тая политическия организация може да изросте, като остави следъ себе си разстихнитъ назви на обществени животни и политическия животни, додочупи и последнитъ устои за постепенно мирно развитие.

Въпроса е такмо лицата, които тия дни се образуватъ въ тая тѣ съборъ, са гаранция за всеобщъ общественъ интересъ.

ЕДНО КООПЕРАТИВНО ТЪРЖЕСТВО.

На 9 декември 1923 год. се извърши осъществяване и пушнито въ движене кооперативната моторна мелница въ село Ахлатия, околина К-Атласка, построена отъ Производителната кооперация «Народна» въ сѣщото село. Заданито и доставката са законити предъ 5 месеци и свършени безъ прекъсване, онекъ по време на септемврискитъ мѣтаци.

За по тържественото отпразнуване бѣ сѣкана кооперацията на събрание, а сѣбно бѣха покочени и шѣбѣта на учрежденията въ околината.

На тържеството присустваха делегати и гости отъ кооперациитъ въ околината и околината, сѣбѣта на кооперациитъ «Народна», агрономъ, назначена на Б. З. Банска, архерейскитъ намѣстникъ, мирнои судия и околината, К. П. Пазарджикъ, слободнинъ сѣдателъ, учителъ, сѣщеници, полицъ старши стражаръ и други гости, а сѣщо и всички днешни кооператори, вѣснитъ и много жетитъ отъ сѣщото село.

Осугажи се помѣстие въ втория етажъ на мелничното здаение отъ Архерей Намѣстникъ И-

които горинитъ, у насъ се таксува за ненормално и прасата обикляя народната трапева, а чадата на народни, откърени въ наука и просвѣта въ родината и чужбина, биха били обижени на оже по-сѣбѣли «Паз» Боже слѣбо да прогледа, а ако българската действителностъ не бѣ отнега живота на еднически български Алеко.

С. Т.

Промъкнатъ ли се икоби отъ ония лица, които въ миналото и до днешенъ денъ не са преставали да налагатъ користата, а екобелитъ и обирничествитъ синисторитъ, сѣвкий раззоритъ, смутъ, крамоли и разединение въ догсѣ сажествуйщитъ организациитъ, говоритъ ще се издиратъ за гаверията предъ да се сформирова, но издигне ли се на дѣти отрицателни и осободени ли се отъ отгровитъ на задушливоститъ интриги, като прѣборитронена мисль, дилана подалецъ отъ сърдѣта на днешнитъ организациитъ, успѣха му е обремененъ злогъ и не може широкитъ народни маси, отапяна жаждуйщи резултати да видятъ.

Тия дни това ще полчимъ и, ако колонититъ на «Тракиецъ» се достатъчно издиратъ на гаверията и помѣсти предстоитъ по това бежески.

Съ почитание: С. С.

До почитаемата Редакция на «Тракиецъ» Тузь

За сѣверие на възмунититъ ямболски граждани, имамъ честта да съобща, че обявениято поль № 239, разгласено чрезъ ямболскитъ гаверити отъ името на Ямболското правско общинско управление на 12 то, поканено отъ Ямболския околинския намалникъ съ писмо № 168 отъ 1. А. дъв не е изгласявама и не вземама никаква отговорностъ по тази обява, която нито законно е поканена, нито законно е разгласена!

Съ почитание: Д. Ивановъ, редакторъ на Ямбол. Гр. Чичленска Комисия.

и на общото кооп. дѣло. Сѣщо изискава се изказа за кооперативното дѣло и в М. Кювчевъ — Пазарджикъ и в М. Димитровъ. Г. Ив. Димитровъ, директоръ на Америко-България търговската фирма на Кр. Куртевъ & Сие въ гр. Ст.-Загора, която извършва доставката и инсталацията на мелницата, заедно съ персонала пушва въ днешната лорбурта и демо-американска преабгоститъ мелница на мелничната мастория, която сѣбѣта брашно и зръна.

На край, директоръ благодарни на присъствуйщитъ делегати, гости и сѣлия за посоченията гоститъ и изказанитъ пожеланията и изказанитъ закри тържеството. Следъ това, въ помѣщението на потребителната организация на кредитната кооперация «Братство» въ село Гаверия, на гости устроиха банкетъ, на който бѣха издирани тостове.

с. Ахлатия, декември 1923 г.

Министър Стоячевъ презъ Ямболъ за Я. Агачъ.

Миналата сѣбота съ утренията трѣтъ пристигна отъ София въ града Г. Министър Стоячевъ и отседна въ домо на законния и ямболски ямболецъ Г. В. Рашевъ. Осъществено за това и покоченъ въ «Тракиецъ» изпраща едонъ отъ сътрудничитъ си. Прислугата на Г. Рашевъ общински сѣстникъ на антрето и му съобщава, че Г. Министрота излъзъва отъ кашчи.

Въ тоя моментъ докожда и окоза началникъ и се устроиха въ Г. Рашевъ общински сѣстникъ на широко отъ угодитъ на «Тракиецъ», трѣбваше да се отплатитъ съ вулгарната си обнокса къль она, който не отиваша на гости у тоя хора на неучителността, а да срещне гостенина на Ямболско и К-Атласка и да съобща на тия околинския онова, което Г. Министрота посрещна на Г. Рашевъ общински сѣстникъ и за заклинитъ да съобщава, какъто бѣше случая съ брѣзъ 28 на вестника, който се издаде уловенъ, за да се хроникиратъ отъ Н. Саваевъ широко резонансе речта на сѣбѣта министъръ Г. Стоячевъ.

Обиднитъ му замечания и тожмо му последна посталка съ недостатъчни да спаситъ бѣтовестъ на ямболски граждани, които бѣха гинише отъ ямболска, зашто тѣ са вредни за члвнстопански строй по Тунджакия и надъ Ямболъ и подъ него.

И не по тѣхъ шѣбѣ да се отвори въпросъ за другъ сажеститъ интересъ, съ максимума Г. Рашевъ не се занимава, а въ личное не се облагодетелствуйтъ.

«Тракиецъ» съкрѣбъ, че не можа да се информира за въпроситъ, чѣто дѣлѣе и на всѣкъ интересъ, а не за туй, че Г. Рашевъ правъ.

ПИСМО.

Геооргъ Драгановъ.

Прѣзъ морния вѣтъръ разказва — прѣзъ днешния нѣкътъ на дѣлѣта за дѣлѣта дѣлѣта прозвѣта: разлѣбение само.

Туй спираатъ така, отрувани призраци бѣт пращи и гонитъ отъ вѣтъръ изкуриенитъ на вѣтъръ изкуриенитъ.

И мисля разказва дѣлѣвѣ въ лична дѣлѣта мѣла, отъ акжего дѣлѣта посочени, като признакъ отъ вѣтъръ мѣла, като стонъ надъ степта, почесана болѣния нѣкъ на разбития вѣсла.



